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CODICE COMUNE N.10142 
                          DELIBERAZIONE N.  36 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Adunanza ordinaria di PRIMA convocazione - seduta pubblica  
 
OGGETTO: INTERROGAZIONE/INTERPELLANZA RELATIVA ALLA  DELIBERA 

DELLA GIUNTA COMUNALE N. 107 DEL 23.09.2009 AVENTE AD 
OGGETTO: “PATROCINIO DELL’AMMINISTRAZIONE COMUNALE 
PER ATTIVITA’ ORGANIZZATE DALLA POLISPORTIVA DI MON TE 
MARENZO.”  

 

 L'anno DUEMILANOVE addì DICIASSETTE  del mese di NOVEMBRE  alle ore 21.00        
nella sala delle adunanze consiliari.  
 Previa osservanza delle formalità prescritte dalla vigente normativa, vennero oggi convocati 
a seduta i consiglieri comunali. 
 All'appello risultano: 
        P   A 
 

1 CATTANEO ANGELO GIOVANNI  1 
2 COLOMBO MAURO    1    
3 ISACCO PIERLUIGI     1 
4  GANDOLFI ANGELO    1 
5 GREPPI RENATO     1 
6 ROTA FRANCO     1 
7 CHIARI ORNELLA     1 
8 BONACINA GIOVANNI    1    
9 FASOLIN DANIEL     1 
10 MANGILI ANNA MARIA    1 
11 BELINGHERI FABIO    1 
12 MALIGHETTI CHRISTIAN    1 
13 CANESCHI CLAUDIO    1 
              ______           ______ 
                  13 
 
Partecipa il Segretario Comunale sig. Vitale Dott. Salvatore il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il sig. Cattaneo Angelo Giovanni - Sindaco assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato, posto al n. 6 
dell'ordine del giorno 
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 Il Consigliere Malighetti ha richiesto dei chiarimenti circa la natura di quanto scritto nella 
delibera della Giunta comunale e sulla determinazione del costo. 
Segue la risposta del Sindaco che è del seguente tenore: 
“Innanzitutto, ritengo sia opportuno cercare di chiarire per quale motivo il gruppo di minoranza 
nell’interpellanza che siamo affrontando, ritiene che la palestra sita nell’edificio scolastico sia di 
proprietà della Polisportiva di Monte Marenzo e, cosa molto più importante, se quanto affermato 
corrisponde al vero. 
Prima di tutto abbiamo condotto una verifica su tutte le proprietà comunali, su tutte le opere 
pubbliche realizzate in questi ultimi anni, sulle alienazioni e i contratti d’affitto tra comune e 
soggetti terzi. Per finire abbiamo interpellato la Polisportiva, che a sua volta confidiamo abbia 
svolto verifiche scrupolose come le nostre. 
Tutto questo per concludere che la palestra in questione è senza dubbio di proprietà comunale. 
Allora ci siamo chiesti come poteva essere nato questo equivoco, che ha tratto in inganno il gruppo 
di minoranza. A tal fine abbiamo sentito il parere dei dipendenti, che hanno suggerito la soluzione 
che, più di ogni altra, ci sembra la più vicina al vero. 
Quasi certamente la responsabilità ricade sull’uso improprio di una preposizione articolata: al posto 
della preposizione “alla “ Polisportiva, è stata erroneamente usata “della “ Polisportiva. Infatti, se 
sostituiamo la preposizione “della” con la preposizione “alla” il ragionamento fila via liscio: la 
Giunta ha deciso di consentire l’uso della palestra alla Polisportiva. 
Ora, noi sappiamo che l’uso sbagliato delle preposizioni, più o meno articolate, possono provocare 
spiacevoli equivoci, alcune volte anche irritanti, ma pur essendo una parte significativa del discorso, 
non hanno ancora i potere di determinare il passaggio di proprietà di un bene. Per fare questo sono 
necessari atti precisi e complessi che non sto qui ad elencare. 
Pertanto, chiarito questo, viene a cadere il dubbio se per il Comune è legittimo deliberare in merito 
alla concessione per un uso di un proprio immobile da parte di terzi. 
Più semplici da argomentare le risposte a altri quesiti. 
La Polisportiva usa la palestra con il nostro patrocinio per tenervi corsi di ginnastica in favore dei 
cittadini, soprattutto della terza età, affinchè la popolazione della nostra comunità abbia una 
ulteriore opportunità di ricorrere a servizi che favoriscono il mantenimento di un buon stato 
psicofisico delle persone. 
Siccome riteniamo che questa pratica sia di valenza sociale, riteniamo di concedere il nostro 
patrocinio, consentendo alla Polisportiva di utilizzare la palestra di proprietà comunale dietro un 
corrispettivo congruo. 
Perché congruo.  
Perché con 9,30 euro al giorno noi copriamo le spese vive e quindi la Polisportiva può contenere il 
costo per gli utenti. Infatti, questi pagano 140 euro per un corso che è due volte la settimana, da 
ottobre a maggio. Se si fanno i conti, si vede che ogni seduta di un’ora costa poco più di 2 euro a 
persona. Anche questo lo riteniamo un costo congruo. 
Quando ci sarà la necessità di ritoccare questo corrispettivo per l’incremento dei costi lo faremo.” 
 



Il Consigliere Malighetti sottolinea che l’interpellanza aveva una funzione provocatoria, a volte 
provvedimenti del Consiglio comunale non sono curati nella forma e a volte la forma influisce 
anche sulla sostanza. Inoltre la Polisportiva di Monte Marenzo ha cambiato denominazione (ricorda 
pertanto il problema già avuto nel preliminare sull’immobile di Via Sant’Alessandro Inoltre il 
corrispettivo di euro 9,30 è stato chiarito solo oggi (trattasi di corrispettivo a giorno). 
Si dichiara pertanto soddisfatto del riscontro fornito. 
Un giudizio definitivo lo formuleremo più avanti quando ci accorgeremo di nuove imperfezioni. 
 
Il Sindaco conclude chiarendo che il tono della maggioranza è in correlazione al tono della 
minoranza. 
 
Il Consigliere Mangili ribadisce quanto già detto dal Consigliere Malighetti. 
 
Il Consigliere Gandolfi evidenzia che a volte basterebbe fare una telefonata al Segretario comunale 
per chiarire certi problemi. 
 
 
Allegati: Interpellanza 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



IL PRESIDENTE 
Cattaneo Angelo Giovanni 
........................................... 

CONSIGLIERE ANZIANO                        SEGRETARIO COMUNALE 
Colombo Mauro       Vitale dr. Salvatore 
 
 
 
Su attestazione del Messo comunale, si certifica che questa deliberazione, ai sensi dell'art. 124, del 
Decreto Legislativo 18.08.2000 n. 267, è stata affissa all'albo pretorio il giorno  20.11.2009 e vi 
rimarrà pubblicata per 15 giorni  consecutivi dal  20.11.2009    al  04.12.2009. 
 
       IL SEGRETARIO COMUNALE 

Addì 20.11.2009 
 
 
 
 
 
Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo (composto di n. 4 fogli + 
allegato) . 
 
       IL SEGRETARIO COMUNALE  
 
 

Addì 20.11.2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 



 

 


